
1 AD
2 BCD

3 B

4 AB

5 ABD

6 C

7 ABC

8 B

9 AB

10 E

11 ABD

12 B

13 ABD

14 D

15 BC

16 ABD

17 BCD

18 BD

19 BCD

20 D

21 AC

22 ACD

23 D

463

17,4%

Pourcentage de

candidat ayant

répondu juste

Nombre de candidats

ayant répondu juste 

(/1074)

Réponse 

exacte

106

QCM

187

240

665

134

C : 23,2%

AD : 16%

C : 33,2%

B : 12,6%

BD : 12,7%

BD : 9,7%

ABD : 12%

BD : 29,9%

AD : 25,8%

ABD : 5%

D : 26,5%

AB : 13,8%

BC : 18%

ABCD : 7,3%

BD : 14%

AC : 11,9%

B : 19,9%

AC : 16,1%

E : 18%

Autre réponse la plus 

fréquente

ABD : 11,7%

BC : 12,6%

32,3%

22,8%

74,7%

47,2%

35,7%

64,1%

44,8%

41,2%

27,5%

9,7%

17,3%

C : 18,4%

C : 11,7%

32,2%

43,8%

19,8%

22,3%

61,9%

12,5%

9,9%

43,1%

34,8%

19,2%

79,5%

296

104

186

347

245

443

374

206

855

347

471

213

803

507

384

689

482


